

恒升镇因地制宜探索农业发展新模式

近年来,广安市广安区恒升镇通过打造现代农业创新高地,不断激发农业发展新动能。目前,全镇引进农业企业3家、种养业主23个,在龙桥、潭龙、观桥、梓潼等8个村建成“优质粮油+稻渔”产业基地1.2万余亩,同步吸引民营资金提档升级青花椒产业基地,并以代龙村为核心持续发展青花椒3800余亩。

以现代农业发展引领农业提质增效,仲夏时节,恒升镇代龙村、潭龙村、观桥村呈现出一幅幅夏日田园美景图,广袤乡村大地正以崭新的面貌展示出美好乡村新气象。

代龙村 “粮油+青花椒”模式前景好

站在代龙村内最高点的“观光平台”环顾四周,全村花椒产业新基地一片浓郁,而提档升级后的老基地内,一株株花椒树正焕发出新的生命力,花椒基地间套种的大豆也正茁壮生长。

代龙村是当地远近有名的青花椒产业特色村,也是恒升镇重点打造的乡村振兴示范村。据介绍,该村采取“公司+合作社+农户”的发展模式,与四川广安和诚林业开发有限公司合作经营3000余亩青花椒,村集体独立经营约800亩,通过对老基地进行提档升级,目

前已挂果1200余亩,投产后总产值可达480万元;引进广安区富豪专业合作社,流转土地130余亩发展鱼、虾养殖;同步开展粮经复合种植,在花椒基地套种大豆约800亩。2021年,代龙村集体增收2.2万元,预计今年通过大豆复合种植和花椒销售,村集体收入将达到50万元。

潭龙村 撂荒地整治成效显著

走进恒升镇潭龙村,放眼望去尽是满眼翠绿的水稻,而在2021年底,该村曾有撂荒地近200亩。“以前由于基础设施薄弱,劳动力外出和田

块较小等因素,村内大部分田块均采用传统耕种方式,劳动成本投入大、经济效益低导致农户种植积极性不高,造成土地撂荒。”恒升镇党委书记邓国光介绍道。

针对撂荒地形成的不同因素,恒升镇分类施策、多措并举,采取“纳入规划调型一批、引进业主经营一批、引导农户复耕一批”的办法解决耕地撂荒问题。整治后的撂荒地现已纳入现代农业园区优质粮油基地规划范围,实现水稻满插满栽。目前,该村水稻长势良好,已返青进入分蘖期,预计优质水稻和油菜投产后每年可实现经济收入60万元以上。

龙桥村 种养结合效果突出

在恒升镇优质粮油现代农业园区——龙桥村“优质粮油+稻渔”综合种养基地,呈现在笔者眼前的又是另一番美丽景象。据介绍,龙桥村引入广安丰玉种植专业合作社建成优质粮油基地1200亩、稻鱼基地210亩;培育种植大户唐明禄创办家庭农场,新发展优质粮油600亩、稻鱼100亩;丰源家庭农场发展稻虾综合种养150亩。

据悉,龙桥村“优质粮油+稻渔”综合种养基地采用“合作社+家庭农场+集体+农户”合作模式,由该村委负责招商引资,动员农户集中连片流转土地,家庭农场和合作社负责种植经营,土地租金归农户所有,经

营业主每年另按每亩土地租金的5%支付管理费,缴给村委会作为村集体经济收入,村委会负责配合业主做好群众工作及土地除杂、劳务用工等相关协调、服务事宜。

据统计,龙桥村“优质粮油+稻渔”基地全面投产后,村集体通过收取土地流转管理费可实现收入增长4万余元,农户以土地流转、入园务工等方式人均可增收1260元。优质粮油产业和绿色生态的“稻+”综合种养模式,让农田实现了增产增值,农户实现了增收致富。

邓国光介绍,因地制宜抓发展,2021年,该镇成功创建区级“粮油+青花椒”现代农业园区。2022年,通过优质粮油产业基地建设、完善基础设施、配套建设稻谷烘干设施等,力争创建为市级优质粮油现代农业园区。(张国盛 苏中卫 刘盛平)

图片新闻

藤椒基地 迎丰收

三夏时节,走进遂宁射洪市复兴镇喻家沟村藤椒种植基地,一串串藤椒压弯枝头,村民们正忙着打枝、剪粒、打包,藤椒地里呈现一派喜人的丰收景象。

据悉,藤椒喜获丰收得益于基地采用“公司+集体+农户+脱贫户”的产联模式,吸纳139户农户以土地入股,并招纳农户在基地务工,成功带动了农户和村集体经济“双增收”。(贾明高 摄影报道)



青神县 稳字当头 助重点项目“加速跑”

本报讯 近日,在四川丹甫环境科技有限公司生产线现场,机声隆隆,轮轴飞转,一台台机械运转不停,机械臂上下舞动,高效作业,生产过程繁忙有序。在火热的生产线不远处,四川丹甫变频压缩机及商用压缩机智能生产线项目已经进入调试阶段。下半年,这个总投资5亿元的项目将全面建成投运。

准确把握当前形势,增强经济发展信心、决心。今年以来,眉山市青神县优势企业稳中求进,扛起了稳住经济大盘的重任。

在不久前投运的斑布健康竹产业园一期工程项目现场,被送往生物质精炼车间的竹片,通过精炼技术变成高品质竹浆,进而成为高品质竹浆板。园区内,长长的黄色竹片传送通道,从仓库一直延伸到精炼车间,而生产的全过程在数字化控制中心一目了然。

据悉,斑布健康竹产业园项目于2020年3月取得环评批复并开工建设,是近15年来全省审批的第一个,也是唯一一个制浆造纸项目。2021年8月,项目主体建筑封顶,今年3月完成锅炉点火,一期工程于5月正式投产。

同样,四川立白实业有限公司也拉开了新一轮发展的序幕。

前不久,四川青神神经开发

区管委会与青神国际竹艺城发展投资有限公司一道赴四川立白实业有限公司,围绕绿色家居用品产业园建设项目推进工作进行了交流,确定了“引投资、细方案、抓进度、稳拆迁、保质量、强环保”的工作思路,力争今年10月底前启动绿色家居用品产业园项目建设工作。

据了解,该项目是眉山市2022年重点项目,总用地面积约235亩。项目建成达产后,预计可实现总产值50亿元,入库税金2.5亿元,带动就业1000人以上,项目将打造成为中国西南日用家居品牌企业培育区、四川日用生物质精炼车间的竹片,通过精炼技术变成高品质竹浆,进而成为高品质竹浆板。园区内,长长的黄色竹片传送通道,从仓库一直延伸到精炼车间,而生产的全过程在数字化控制中心一目了然。

“为了稳住经济基本盘,我们逗硬落实‘红黑榜’通报制度,以‘清单制+责任制’逐一细化措施、压实责任,推动项目建设加快进度。”青神县相关负责人表示,今年以来,全县上下认真贯彻落实中央、省委和市委各项决策部署,坚持稳字当头、稳中求进总基调,紧扣全年目标任务,顶住经济下行压力,多措并举应对风险挑战,为经济社会高质量发展打下了坚实基础。

(古良驹 本报记者 苏文保)

丹棱县 退休农艺师深入田间送技术

本报讯 “这个是一代二化螟造成的枯鞘。”一番仔细检查后,高级农艺师曹继华拿着幼穗对丹棱县张场镇峨山村3组村民刘永才说出了诊断结果。实践经验十分丰富的曹继华将主穗一层层剥开,检查了幼穗分化情况。“刚刚进入幼穗分化第二期,这个时候,田间不能缺水,也不能缺肥,因为幼穗分化四期以前是形成大穗的关键时期。”曹继华对前来围观的村民特别强调。

近日,眉山市丹棱县农业农村局组织首批退休高级农艺师志愿者积极参加“送技下乡”活动,深入乡村指导水稻后期的田间管理工作,为当地群众解决具

体问题,受到大家的一致好评。

老有所为,退而不休。为响应眉山市委老干部局“眉州霞光”党建品牌创建工作的号召,丹棱县委老干部局、县农业农村局以“两新三大”为契机、结合实际积极打造“大雅霞光”特色党建品牌,广泛动员离退休党员、干部组建离退休党员服务队参与到基层治理、新时代文明实践等工作中。

丹棱县农业农村局相关负责人表示,下一步,该县还将继续组织退休老党员、老科技工作者,根据农时季节特点,积极参与“送技下乡”活动,服务群众、服务乡村、服务基层。

(刘敬宗 雷煜 本报记者 苏文保)



曹继华(左二)在检查一代二化螟造成的枯鞘情况

区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

巴州区 选派49名科技特派员 下沉一线“传经送宝”

本报讯 今年以来,巴中市巴州区聚焦全市“1+3”和全区“1+1”产业发展战略,从四川大学、重庆市中药研究院、四川省中医药科学院等高校院所精准选派省、市、区科技特派员49名,组成中药材、有机果蔬、优质粮油、生态养殖、食品加工产业科技特派团5支,大力实施“1111”科技特派员服务行动,为乡村产业振兴赋能添智。

据悉,科技特派员采取线上咨询与线下指导、组团服务与结对帮带、驻点示范与链式服务“三结合”的服务形式,长期下沉乡村、园区(基地)、企

业、专合社及种养大户开展技术咨询、现场指导和技术培训,解决产业发展关键技术问题,推广示范新技术、新品种,指导培育创新创业主体,带动农民依靠科技增产增收。

截至目前,科技特派团已现场开展精准服务95场次,解决技术难题12个,通过“四川科技兴村在线”平台解答技术咨询1536条,协助申报省级创新平台1家、农业高新技术企业3家,指导申报实施科技项目3项,指导建设科技示范基地2个,形成了“科技特派员+”助力乡村产业振兴常态化力量。(蒲思熨)

南江县 林业局全员承诺抵制违规操办宴席

本报讯 “以前,我参加过的大部分酒席,很多饭菜都吃不完,大操大办宴席真的是太浪费粮食了!”近日,巴中市南江县林业局机关纪委委员、森林资源管理股负责人陈江签订了承诺书之后感叹道。

“今年,我们林场有3名职工的子女参加高考。高考前,县林业局机关纪委召集他们签订了《不举办“升学宴”和“谢师宴”承诺书》。”魏家坝国有林场场长杜雪平表示,作为一名共产党员,要自觉抵制违规操办的宴请,带头践行婚事新办、丧事简

办、余事不办等新风正气,厉行节约,反对铺张浪费,不参加违规操办的宴席活动,争当移风易俗的带头人。

据悉,6月14日以来,南江县林业局向本系统的全体职工印发了《党员干部职工带头推进移风易俗自觉抵制违规操办宴席承诺书》,倡导林业系统的全体党员干部与职工引领时代新风,革除陈规陋习,共同营造风清气正、文明节俭的良好社会风尚。截至目前,全县232名林业职工全部签订了承诺书。

(杨宏)

东兴区 区领导调研粮经复合种植工作

本报讯 近日,内江市东兴区委书记康厚林率队调研长江现代农业园区粮经复合种植工作推进情况。区政协主席韩双林、区委副书记陈泽清、副区长李伟参加调研,区级相关部门(单位)及相关镇、村主要负责人陪同调研。

康厚林一行先后来到田家镇中药材科技示范园、田家镇火花村调研粮经复合种植工作,详细了解玉米天冬粮经复合种植的配套,行距、株距调整范围,播种精度以及作业效率等情况。

康厚林指出,粮经复合种植和高标准农田建设项目的实施对提高土地综合生产能力,提升农业效益具有重要意义。要明确目标任务、重点区域,加快推进玉米天冬粮经复合种植技术推广应用,扎实推进农业生产工作,充分认识玉米

天冬粮经复合种植工作的重要性和紧迫性,时刻关注玉米天冬粮经复合种植进度,多措并举稳定粮食面积,保证粮食产量,把粮食生产各项工作抓实抓细,助农增产增收。

康厚林强调,各级各部门要主动谋划,加强沟通协调,形成工作合力,做好项目规划设计、土地协调保障、优化种植品种等工作,按照“粮经复合、立体套作、季节轮作”发展模式,构建特色农业发展体系,延长农业产业链条。结合乡村、农业、观光等元素进一步优化设计,按照协调自然的原则进行风貌、节点景观、相关点位和沿途风光小景的打造。要坚持将现代农业园区建设作为全面推进乡村振兴和农业农村高质量发展的重要“引擎”,积极打造东兴特色农业产业,推动农业高质量发展。(吉薪宇)

东坡区 市场监管局持续整治涉老市场

本报讯 针对群众反映强烈的利用产品推荐会、艾灸理疗体验、健康咨询等方式在推销过程中明示或暗示食品、保健品、医疗器械等产品具有保健、疾病预防或治疗作用的现象,近日,眉山市东坡区市场监管局持续开展涉老市场领域大排查、大整治行动,严查食品、保健品等领域虚假宣传等违法行为,严厉打击养老诈骗违法行为,切实维护老年人的合法权益。

该局将打击养老诈骗专项行动、涉老市场整治工作纳入扫黑

除恶专项斗争工作的重要环节。召开专题会议进行安排部署,明确任务分工、重点场所,有序开展整治工作,并联合区委政法委、区公安分局、街道、各市场监管所不定期开展涉老市场大排查,并建立养老诈骗风险隐患台账,建立风险管控名单,列出重点监督检查对象。同时,对涉老产品违法广告、虚假宣传、虚假标价行为予以严肃查处,坚持边排查边宣传、边打击边规范,提升打击震慑力,提高老年人的识骗防骗能力。

(卓越 本报记者 苏文保)

服务中心主任钟合清正针对近期阴雨天气较多的实际,就病虫害防治药剂、防治方法等向管理人员进行讲解。之后,近10名村民在管理员的带领下,背着背式喷雾器,在稻田里喷洒农药,防止水稻虫害和病害的發生。

广安绿信农草有限责任公司稻谷谷管员栗榜荣说:“作为粮食生产管理者,我们将牢牢抓好粮食的种植和管护工作,以实际行动发展

好绿色农业、生态农业、高效农业。”

早预警、早发现、早防治,是科学防控病虫害的关键。为了保障种粮大户生产安全,邻水县认真强化技术指导,明确工作责任,落实好“适期防治、科学用药、统防统治、大户带动”的防控措施,为大面积主提供农业技术服务,积极带动农户做好防控工作,确保今年粮食稳产增收。(李勇 本报记者 周宇)

邻水县 提高科学防治病虫害能力

本报讯 当前正值水稻生长发育的重要时期,做好水稻病虫害防治尤为重要。为保障今年粮食生产安全,连日来,广安市邻水县认真贯彻落实习近平总书记来川视察重要指示精神,积极组织技术骨

干,深入田间地头指导业主以及农户持续推进水稻病虫害科学防治工作,全力以赴抓好粮食生产,稳住“三农”基本盘。

在柑子镇菜坪村3组的380亩水稻基地里,记者看到,该镇农业